

司法護知產 出招防涉企錯案

最高法最高檢齊發聲 保障經濟持續健康發展

香港文匯報訊(記者 葛沖 兩會報道)十三屆全國人大二次會議昨日在京舉行全體會議。最高人民法院院長周強和最高人民檢察院檢察長張軍分別向大會作工作報告。在談及今年工作安排時,兩份報告均強調要服務保障經濟持續健康發展。周強指出,要加強知識產權司法保護,促進新舊動能轉換,服務經濟高質量發展;加大產權司法保護力度,依法平等保護各類市場主體合法權益。張軍強調,要從嚴懲治嚴重破壞市場經濟秩序犯罪,讓法治成為最好的營商環境;加強產權依法平等保護,健全源頭預防涉企錯案機制,讓企業家以持久安全、可靠預期放手經營發展。



昨日,十三屆全國人大二次會議在北京人民大會堂舉行第三次全體會議,聽取最高人民法院院長周強(右)及最高人民檢察院檢察長張軍(左)作相關工作報告。中新社

「小豬佩奇」案審理 寫入最高法報告



「杭州互聯網法院依法審理涉『小豬佩奇』著作權跨國糾紛等案件,率先在國際上探索互聯網司法新模式……」得知自己主審的案件被寫入了今年全國兩會的最高法工作報告,浙江杭州互聯網法院業勝男法官感到振奮,她向香港文匯報記者回憶起案件過程。

「小豬佩奇」是英國一家公司的美術作品,佩奇「一家四口」的版權由該公司和另一英國公司共同擁有。2018年5月,這兩家公司發現,廣東汕頭市聚凡電子商務有限公司在其淘寶店鋪中大量銷售印有「小豬佩奇廚房小天地」的玩具,且標明「正版授權」。

判罰侵權企業逾17萬

於是,兩家英國公司將聚凡公司和玩具生產商汕頭市嘉樂玩具實業有限公司,連同電商平台一起告上法庭。據了解,嘉樂公司原本是小豬佩奇在國內的代理商之一,但從2016年12月31日以後,就沒有為授權行為續約,且未經「小豬佩奇」母公司允許,擅自將授權書裡的烹飪車改造成「小豬佩奇廚房小天地」玩具進行銷售。

最終,法院審理認為,嘉樂公司未獲合法授權將涉案被控侵權產品銷售給聚凡公司,分別侵犯涉案美術作品的複製權、發行權,應承擔停止侵權、賠償損失的民事責任。而聚凡公司亦未獲得合法授權。

綜上,法院一審判決,生產商賠償版權方經濟損失12萬元(人民幣,下同),銷售商賠償版權方經濟損失3萬元,共計15萬元(約合港幣17.5萬元)。

「它是全國首例涉『小豬佩奇』著作權侵權糾紛判決案件。」業勝男說,原告沒在英國起訴,而是選擇了杭州互聯網法院,一是這批涉侵權玩具在淘寶銷售,剛好屬於法院管轄範圍;二是原告相信法院在涉外互聯網著作權糾紛中平等保護的水平和力度。

■香港文匯報記者 俞晔 兩會報道

對於今年工作安排,周強在工作報告中提出五項工作,其中第二點就是要充分發揮審判職能作用,服務保障經濟持續健康發展和社會大局穩定。他說,要聚焦黨和國家工作大局履職盡責,堅持底線思維,增強憂患意識,發揚鬥爭精神,堅定必勝信心,立足審判職能防範化解重大風險,促進社會治理現代化。嚴懲危害國家安全犯罪,堅決捍衛以政權安全、制度安全為核心的國家政治安全。嚴懲黑惡勢力犯罪,推動掃黑除惡專項鬥爭向縱深發展。依法懲治職務犯罪,嚴懲群眾身邊腐敗犯罪。

依法保護各類市場主體

周強強調,要依法審理涉及金融、脫貧攻堅、環境資源等案件,服務三大攻堅戰。加強知識產權司法保護,促進新舊動能轉換,服務經濟高質量發展。加強涉港、涉澳、涉僑案件審判,積極辦理司法協助互助案

件。加強涉外商事海事審判,健全「一帶一路」國際商事爭端解決機制。加大產權司法保護力度,依法平等保護各類市場主體合法權益。

緊盯涉黑涉惡重大案件

張軍將「把握『穩進』這個大局,依法保障經濟社會持續健康發展」,放在了今年最高人民檢察院工作報告首位。張軍表示,要緊緊圍繞穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險,立足檢察職能精準服務。

他說,要始終把維護政治安全作為頭等大事,堅決打擊各種滲透顛覆破壞活動、暴力恐怖活動、民族分裂活動、宗教極端活動。依法有力推進掃黑除惡專項鬥爭,緊盯涉黑涉惡重大案件、黑惡勢力經濟基礎、背後「關係網」和「保護傘」不放,在打防並舉、標本兼治上下功夫。堅決懲治以報復社會為目的的個人極端暴力犯罪,依法懲治「兩搶一盜」、電信網絡詐

騙、涉槍涉爆、黃賭毒和傳銷等犯罪。

嚴懲教育醫療食安犯罪

張軍續稱,要更精準服務打好三大攻堅戰,加大對金融、扶貧、環保等領域犯罪打擊力度。從嚴懲治侵犯知識產權、製售偽劣商品、非法集資、虛開發票騙稅等嚴重破壞市場經濟秩序犯罪,讓法治成為最好的營商環境。加強產權依法平等保護,健全源頭預防涉企錯案機制,讓企業家以持久安全、可靠預期放手經營發展。

張軍表示,要從嚴懲治教育、醫療、社會保障和食品藥品安全等領域犯罪,守護民生法治底線。深入推進未成年司法保護各項基礎工作。完善監檢銜接配合機制,依法懲治職務犯罪,在反腐敗鬥爭中充分發揮職能作用。積極參與社會治理,敏於案件反映出的傾向性問題和管理漏洞,及時提出檢察建議,努力做到辦理一案、治理一片。

最高檢

打擊黑惡犯罪 不湊數不放過

香港文匯報訊(記者 葛沖 兩會報道)最高人民檢察院檢察長張軍12日在工作報告中指出,依法有力推進掃黑除惡專項鬥爭,緊盯涉黑涉惡重大案件、黑惡勢力經濟基礎、背後「關係網」和「保護傘」不放,在打防並舉、標本兼治上下功夫。他強調,堅持以事實為根據,以法律為準繩,是黑惡犯罪一個不放過,不是黑惡犯罪一個不湊數。張軍在回顧2018年工作時介紹,以高度的責任感投入掃黑除惡專項鬥爭。會同有關部門發佈通告,制定指導意見,明確11類打擊重點,對69宗重大涉黑案件掛牌督辦。批捕涉黑犯罪嫌疑人11,183人,已起訴10,361人;批捕涉惡犯罪嫌疑人62,202人,已起訴50,827人。洛寧「十八兄弟會」、白城史森等為非作歹、殘害百姓的涉黑團夥受到嚴懲。張軍並介紹,去年,偵查機關以涉黑涉惡移送審查起訴,檢察機關不認定9,154件;未以涉黑涉惡移送,依法認定2,117件。推廣浙江、江西、河南等地做法,省級檢察院統一對涉黑和重大涉惡案件嚴格把關,確保辦案質量。重拳「破網打傘」,起訴黑惡勢力犯罪「保護傘」350人。

最高法

維護市場秩序 防範金融風險

香港文匯報訊(記者 葛沖 兩會報道)最高人民法院院長周強昨日在工作報告中指出,2018年,審結民間借貸案件223.6萬件,妥善處理網絡借貸、金融不良債權轉讓等糾紛,促進防範化解金融風險。會同最高人民檢察院出台司法解釋,依法嚴懲涉地下錢莊犯罪,維護金融市場秩序。審結金融借款、保險、證券等案件83.9萬件。推進證券期貨等金融糾紛多元化解機制建設,保護中小投資者合法權益。最高人民法院辦公廳副主任陳志遠昨日在網上解讀最高人民法院工作報告時說,在服務防範化解重大風險攻堅戰方面,聚焦防範化解金融風險,設立上海金融法院,出臺關於審理非法集資案件以及依法嚴懲地下錢莊犯罪等司法解釋和司法政策,聯合中國證監會推進證券期貨糾紛多元化解,嚴厲打擊網絡傳銷、涉P2P網貸等犯罪,妥善審理民間借貸等案件,維護良好的金融秩序。

最高人民檢察院黨組副書記、副

檢察長邱學強昨日在與網友在線交流時表示,2018年,全國檢察機關共起訴非法吸收公眾存款、集資詐騙、傳銷等涉惡型經濟犯罪2.7萬人。他透露,最高檢內設機構改革落地,重組十大業務機構,其中包括專門負責經濟金融犯罪案件的第四檢察廳。邱學強表示,檢察機關積極參與互聯網金融風險專項整治,加大從嚴懲治金融從業人員搞權錢交易、利益輸送、內外勾連的「內鬼」以及進行內幕交易、操縱市場的「金融大鱷」,去年批捕該類犯罪42人、起訴47人。同時,嚴懲「套路貸」、「校園貸」涉及的詐騙、敲詐勒索等犯罪,起訴2,900多人。

力糾冤假錯案 保護民企權益

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 兩會報道)最高人民法院副院長江必新(見圖)昨日在兩會「部長通道」上表示,將加大力度糾正冤錯案件。統一裁判理念,堅持罪刑法定、疑罪從無、證據裁判等原則,保護民營企業和企業家的合法權益。



記者江鑫嫻攝

江必新表示,張文中案是一個標杆性案件,10年前他被判處12年有期徒刑,去年5月31日被宣告無罪。最高法院將進一步加大力度,糾正冤錯案件。要堅持罪刑法定原則,凡是刑事法律沒有規定為犯罪的,一律不得作為犯罪追究。要堅持疑罪從無的原則,凡屬於證據不足、事實不清的案件,一律作無罪處理。要堅持證據裁判原則,嚴格實行非法證據排除規則,對證據不足的,不能認定為犯罪並給予刑事處罰。

嚴格區分民事糾紛和犯罪案件

江必新表示,審判機關將緊盯三類案件,重點排查,劃清罪與非罪的界限,具體包括合同詐騙罪、職務侵佔罪等與民營企業家相關的其他罪名,異地創業、投資等存在主客場的案件,及因領導更換而發生的案件。

「決不能把民事糾紛當成刑事案件來處理,決不能將民事責任轉化為刑事責任,決不能因為一些小的瑕疵和不規範的行為而置民營企業和企業家於死地。」江必新表示,審判機關將在排查、督辦、細心甄別上下更大功夫,嚴格區分民事糾紛和犯罪案件。此外,還將發佈相關司法解釋,建構避免冤錯案件的長效機制。他並表示,要通過一系列舉措,讓法律成為民營企業家、民營企業的護身符。讓法院成為保護民營企業和民營企業家的堅強陣地。

三大攻堅戰離不開司法護航



2020年,中國將全面建成小康社會,實現第一個百年奮鬥目標。今年是決勝全面建成小康社會的關鍵之年。中央提出,打贏防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治三大攻堅戰,是當前重要任務。過去幾年間,儘管三大攻堅戰開局良好,但今年的政府工作報告亦坦言,金融等領域風險隱患依然不少,深度貧困地區脫貧攻堅困難較多,生態保護和污染防治任務仍然繁重。

思危方能居安。放眼未來,中國發展可能面臨多重風險挑戰,其中既包括國內的經濟、政治、社會風險以及來自自然界的風險,也包括呈上升趨勢的國際經濟、政治、軍事等方面的外部輸入性風險等。專家警告,如果不能有效防範化解重大風險,全面建成小康社會進程就可能被迫中斷。

嚴打扶貧環保領域犯罪

現在距離2020年完成脫貧攻堅目標任務只有短短兩年時間,正是最吃勁的時候。目前,儘管脫貧攻堅成績可喜,但

形勢卻依然不容過分樂觀。正如習近平總書記近日所言,今後兩年脫貧攻堅任務仍然艱巨繁重,剩下的都是貧中之貧、困中之困,都是難啃的硬骨頭。

打好污染防治攻堅戰,事關人民群眾切身利益,事關高質量發展全局。近年來,中國正在積極探索以生態優先、綠色發展為導向的高質量發展新路子,不斷加強生態文明建設。然而,中國同時也正面臨着資源約束趨緊、環境污染嚴重、生態系統退化等問題,面臨人民群眾對清新空氣、乾淨飲水、安全食品、優美環境的要求越來越強烈的現實挑戰。

全面依法治國,是中國的基本方略,也是發展社會主義市場經濟的客觀需要,還是國家長治久安的必要保障。未來,要打贏三大攻堅戰,既需要全國法院系統依法審理涉及金融、脫貧攻堅、環境資源等案件,服務好三大攻堅戰,也離不開全國檢察機關更精準服務打好三大攻堅戰,加大對金融、扶貧、環保等領域犯罪打擊力度。這其中,司法體系需要進一步運用專業思維、專業素養、專業方法,發揮更加專業的作用,為打贏三大攻堅戰保駕護航。

■香港文匯報記者 葛沖 兩會報道